
 

 

 
 

 
 
 

Esta prova destina-se a avaliar a capacidade dos Maiores de 23 para a 
frequência dos Cursos Superiores do Instituto Politécnico de Santarém  

 
 
 

1. A prova é constituída por dois grupos de resposta obrigatória. 
 

2. A duração da prova é de 90 minutos (com 15 minutos de 
tolerância). 

 
3. Só pode utilizar, para a elaboração das suas respostas e para efetuar 

rascunhos, as folhas distribuídas pelo(s) docente(s) vigilante(s). 
 

4. Não é autorizada a utilização de corretor, dicionário ou ferramentas de 
natureza eletrónica. 

 
5. Utilize caneta de tinta azul ou preta. 

 
6. Deverá disponibilizar ao(s) docente(s) vigilante(s) um documento 

válido de identificação (BI; CC; Passaporte). 
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GRUPO A 
(Cotações: 14 x 1,0 = 14,0 valores)  

 
 
 
1-As famílias, as empresas, o Estado e o resto do mundo são: 
 
A… fatores produtivos. 
B … agentes económicos. 
C … elementos da população ativa. 
D … externalidades. 
 
 
2- A lei da procura diz-nos que: 
 
A … a quantidade oferecida aumenta à medida que o preço do bem aumenta. 
B … a quantidade procurada é superior à quantidade oferecida. 
C … o mercado nem sempre está em equilíbrio. 
D … a quantidade procurada aumenta à medida que o preço do bem diminui. 
 
 
3- Indique qual das seguintes afirmações é verdadeira: 
 
A … no oligopólio, existem muitos produtores a concorrer entre si. 
B … na contabilidade nacional são contabilizadas todas as produções destinadas ao auto 

consumo. 
C … quanto à função que desempenham, os bens podem ser materiais ou imateriais. 
D … para a compreensão dos fenómenos económicos é necessária a participação de várias 

ciências. 
 
 
4- Os bens que existem em quantidade ilimitada e não necessitam de moeda para serem 

obtidos, são bens: 
 
A… de produção. 
B …duradouros. 
C …livres. 
D …complementares. 
 
5- Num país onde o salário máximo e o salário mínimo são iguais 5000 euros e a 1000 
euros respetivamente, o leque salarial é igual a: 
 
A … 5. 
B … 0,5. 
C … 4000. 
D … 2. 
 
 



6- Sabendo que quando produz 100 unidades de um bem, os custos fixos e os custos 
variáveis de uma empresa são iguais 400 euros e a 600 euros respetivamente, o custo 
total médio é igual a: 
A … 1000 euros. 
B … 60 euros. 
C … 10 euros. 
D … 40 euros. 
 
 
7- _______________ fazem parte da população inativa. 
 
A … as crianças. 
B … os estudantes. 
C … os reformados. 
D … todos os anteriores. 
 
 
8- A instituição _________ é o órgão executivo da União Europeia. 
 
A … Comissão Europeia. 
B … Parlamento Europeu. 
C … Conselho Europeu. 
D … Comité Económico e Social. 
 
 
9- Indique a forma de integração económica caracterizada pela livre circulação de 

capitais: 
 
A … União Económica e Monetária. 
B … União Aduaneira. 
C … Mercado Comum. 
D … Zona de Comercio Livre. 
 
 
10- Com o alargamento em 1995 passaram a fazer parte da União Europeia: 
 
A … Áustria, Finlândia e Reino Unido. 
B … Finlândia, Irlanda e Suécia. 
C … Áustria, Finlândia e Suécia. 
D … Dinamarca, Irlanda e Reino Unido. 
 
 
11- A Espanha aderiu à Comunidade Económica Europeia (CEE) em: 
 
A … 1993. 
B … 1986. 
C … 1992. 
D … 1979. 
 
 
 



12- Em 1957, os países que formaram a Comunidade Económica Europeia (CEE) foram: 
 
A … Alemanha (RFA), Áustria, Finlândia, França, Itália e Reino Unido. 
B … República Democrática Alemã, Bélgica, Itália, Holanda, França e Suécia. 
C … Bélgica, República Federal Alemã, França, Holanda, Itália e Luxemburgo. 
D … Alemanha (RFA), Bélgica, Dinamarca, França, Luxemburgo e Reino Unido. 
 
 
13- No âmbito da Balança de Pagamentos diz-se que existe um superávite na balança 

comercial quando: 
 
A ... A taxa de cobertura das exportações é positiva. 
B ... As exportações são superiores às importações. 
C ... O grau de abertura da economia é maior que zero. 
D ... As exportações são inferiores às importações. 
 
 
14- A aplicação de impostos alfandegários sobre a importação de mercadorias: 
 
A ... faz com que os bens fiquem mais caros e por isso diminuam as importações. 
B ... encorajam as empresas exportadoras a produzirem mais bens para o resto do mundo. 
C ... fomenta a fixação de limites máximos para a importação de bens. 
D ... implica que desça o preço dos bens importados o que faz aumentar as importações. 
 
 
 

GRUPO B 
 

 
1- Em março a taxa de desemprego situou-se em 6,2%. 

                                        INE, junho 2020 
 
a) Diga o que entende por taxa de desemprego. 
 

 (Cotação: 1 valor)  
 
b) Indique em que medida, um aumento da taxa desemprego pode influenciar as despesas e as 
receitas do Estado. Justifique a sua resposta. 
  

(Máximo 20 linhas) (Cotação: 2 valores) 
 
 
2- Para a criação da união económica e monetária na União Europeia foram estabelecidos 

critérios de convergência nominal. Identifique esses critérios e explicite o significado de cada 
um deles. 

(Máximo 20 linhas) (Cotação: 1,5 valor) 

 
 
3- A integração europeia enquanto processo realiza-se através dos atos jurídicos emanados dos 

órgãos comunitários. Identifique os tipos de diplomas comunitários que existem na União 
Europeia e indique o significado de cada um desses diplomas. 

 
(Máximo 20 linhas) (Cotação: 1,5 valor) 


